

党课声声入耳 凝聚奋进伟力

党旗领航

本报记者 郑思哲 通讯员 青组

主题教育开展以来,青海将“党课开讲啦”活动作为“学思想、强党性”的关键举措,各级党组织着力在创新党课载体、丰富党课形式、提高党课质量上下功夫,引导党员、干部深刻领悟习近平新时代中国特色社会主义思想的科学体系、核心要义、实践要求,不断从党的创新理论中凝聚力量,确保在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致。



玉树州主题教育专题情景党课《杰桑·索南达杰》演出现场。



大通县景阳镇甘树湾村党支部书记王生军讲授党课。

省委组织部供图

增强理论武装 汲取奋进力量

“要把三江源保护作为青海生态文明建设的中中之重,承担好维护生态安全、保护三江源、保护‘中华水塔’的重大使命。”在“党课开讲啦”的录制现场,来自青海师范大学马克思主义学院的教授李姝睿以“深入学习贯彻习近平生态文明思想”为题,系统阐述和深入解读了习近平生态文明思想的科学内涵,指出推进乡村生态文明建设中存在的主要问题,既有理论深度,又有较强的实践性。精彩讲解不时引来阵阵掌声,现场气氛热烈。

主题教育期间,省委组织部聚焦学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想这一主题,紧紧围绕全面从严治党、加强生态文明建设、推进民族团结和乡村振兴等重点内容,注重以小切口诠释大道理、以小故事阐明大理论,确保党课的政治方向和政治属性不偏不倚。各级党组织充分运用“三会一课”制度,有计划制定党课内容,把习近平新时代中国特色社会主义思想讲透,把党的路线方针政策讲明白,让党员听得懂、听得进、还想听。

海北藏族自治州结合“两弹一星”精神等红色资源打造了《汲取“两弹一星”精神伟力,砥砺前行行动》等一批具有海北特色的精品党课。海西蒙古族藏族自治州各地充分用活本地“红色资源”,依托“一县一基地、一县一特色”和“党员先锋事迹陈列馆”等“三基地七场馆”,串起全州情景党课“链地链”,让党课更加生动立体。西宁市大通回族土族自治县结合地方志史料,以郭富财、崔茂生、马占

福、谢生海等本地英雄人物为原型,创作《不朽——大通红色记忆》情景剧党课,讲述发生在北川大地上的红色故事。玉树藏族自治州打造实景党课《杰桑·索南达杰》,通过“溯源红色索加、教育改变命运、担当实现使命、生命诠释忠诚、赓续英雄精神”5个篇章,深情讲述这位雪域高原环保卫士英勇传奇的一生……全省各地还充分运用自身红色资源,让党员懂青海、爱青海,厚植高原艰苦奋斗精神。

选优配强师资 增强党课实效

“感动到落泪!通过聆听葛军的讲述,让我切实感受到榜样的力量无穷,他和我们一样,是有血有肉、有情有义、可追可及的普通共产党员,在今后的工作中,我将以实际行动践行榜样精神、传承榜样力量。”在“天路邮差”葛军的党课结束后,来自西宁市第四高级中学的教师奎宇杰感受颇深,并表示现场聆听榜样事迹,更容易让人产生情感上的共鸣。宣讲结束后,不少观众在微信朋友圈里“晒”出了观后感。

为优化师资力量,选好党课“主讲人”,各级党组织书记以上率下示范带动各条战线上的优秀党员、先进模范、农村党员致富能手走上讲台,营造出“人人讲党课、处处是课堂”的浓厚氛围。省委组织部邀请牛生有、钱建华、陈俊良、葛军等全省“两优一先”代表走上“榜样讲党课”讲台,亲述自己的奋斗历程,让党课更具感染力和亲和力,广大党员在学习榜样先进事迹、感悟榜样崇高风范中,思想受到洗礼、心灵得到净化、作风受到锤炼,进一步激发广大党员在岗位建功立业、参与基层治理、联系服务群众的内在动力,推动全省各级党员、干部在学铸魂、以学增智、以学正风、以学促干上取得实效。

我省充分发挥省、市(州)、区(县)三级“高原先锋师资库”师资力量,聚焦“党员在哪里,党课就在哪里”,坚持“面向基层、贴近实际、通俗易懂”,着重选派政治理论强、经济发展类、社会管理类、技能素养类师资深入工厂车间、田间地头、城乡社区等基层场所,用讲座、访谈、情景

演绎等方式讲授党课,进一步扩大党课辐射范围,为传播“党的好声音”夯实师资力量。西宁市调动“百人讲师团”“五老”宣讲团、“草根”宣讲团等基层宣讲队伍力量,深入基层宣讲,让党的创新理论响彻城市的各个角落。果洛藏族自治州充分发挥“马背宣讲团”力量,深入牧区草场,让“土专家”“田秀才”现身说法,话产业、讲技能、谋发展、图振兴,“账房下的双语党课”深受广大农牧民党员喜爱。

丰富传播手段 提高党课“魅力”

“精彩纷呈的党课不用去现场,动动手指尖就能随时随地在线听学,真的很方便。”西宁市公安局城东分局辅警李有志说,基层工作业务繁忙,实地听党课的机会少,在线听党课可以充分利用碎片化时间进行学习,内容也十分精练。

传播手段,让党课从“点”到“面”,从“有”到“优”。线上紧扣全省主题教育“8+X”理论体系,借助“青海党建”系列平台搭建“示范党课展播专栏”,畅通下载转发渠道,让基层源源不断获取最新党课资源,也让流动党员群体能够随时随地看到“家乡的党课”,切实增强归属感和参与感。线下充分发挥传统媒体力量,将优秀党课在各级电视台、广播电台进行推介,着力占领党员身边的“大屏”和“小屏”,实现党课教育由“有限学习”到“云端覆盖”,由“一点并发”到“万众响应”的效果。

海北州打造音诗画情景党课,将党课搬上“大舞台”,现场高清的LED大屏以及其他融合多种“声光电”技术元素,让人眼前一亮,实力“圈粉”。海南藏族自治州依托新媒体矩阵,陆续推出“海南州治沙精神”等8期本地品牌党课,让广大党员开启“追剧模式”。黄南藏族自治州借助党群服务中心硬件优势,打造“VR沉浸式党课”,通过光影技术让内容更加直观立

体。海西州利用“海西党建公众号”“海西党建直播云”等平台,组织党员线上学习朱治国、陈永浩、包太燕等先进典型事迹,制作推出《心路》《“蓝焰”青春》《燕归巢爱无疆》等音视频党课,让一个个鲜活的先进人物故事走上“云端”。玉树藏族自治州推出双语党课合集,为流动党员开通“乡音中的党课”线上专线,通过发送微信、电话通知等形式,广泛召集流动党员线上听学,用家乡“好声音”激发流动党员群体参与主题教育的热情。

党建新论

执党建之笔 绘基层新章

王文涛

基层党建是党的建设基础工程,事关党组织的凝聚力向心力战斗力,事关干部队伍建设的执政基础。各级基层党组织要坚持党建引领为“笔”,在“起笔”“运笔”“收笔”中,发挥党的政治优势、组织优势和行动优势,深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,大力实施“一红三高”党建示范引领工程,通过重点工作抓提升,难点问题抓突破,创新工作抓特色,基础工作抓短板,常规工作抓规范,持续夯实筑牢“组织基石”。

体标准和规范,推行支部分类定级、星级管理、达标创优,评选一批先进党支部。精准整顿软弱涣散党组织,实行领导挂点整顿。把抓好发展党员政治关,突出抓好青年牧民、技术工人、大学生和“两新”组织等重点群体领域发展党员工作,推进高层次人才发展党员“一增三提”,不断完善防止党员失联长效机制,建好用活党员管理信息系统,注重大数据分析和运用,持续加强党员队伍建设。旗帜鲜明讲政治,全面实施“培根铸魂”工程,持续推动党的二十大精神融入头脑。

和驻村干部,建立健全村干部健康档案,进一步细化落实村干部特别是“一肩挑”人员的有效管理监督,探索推行村(社区)党组织书记事业岗位管理,全面推广好青年牧民、技术工人、大学生和“两新”组织等重点群体领域发展党员工作,推进高层次人才发展党员“一增三提”,不断完善防止党员失联长效机制,建好用活党员管理信息系统,注重大数据分析和运用,持续加强党员队伍建设。旗帜鲜明讲政治,全面实施“培根铸魂”工程,持续推动党的二十大精神融入头脑。

聚基层基本制度,把党的纪律规矩落实到基层。各级党组织要认真落实“三会一课”、民主生活会、组织生活会、民主评议党员、党员活动日等基本制度,推动主题党日常态化全覆盖,真正让党的活动严起来、活起来。要针对党建工作,坚持定期听取汇报、定期分析研究、定期督导检查、定期述职评议、定期组织约谈,把基层党建的重点任务、关键指标纳入党委(党组、党工委、党支部)书记抓党建工作述职评议考核的重要内容,并强化考核结果分析运用,建立“能者上、庸者下、优者奖、劣者汰”的长效工作机制。

聚焦基本组织,把党的全面领导落实到基层。扎实推进各领域党支部“标准+示范”建设,研究制定党支部工作具

体标准和规范,推行支部分类定级、星级管理、达标创优,评选一批先进党支部。精准整顿软弱涣散党组织,实行领导挂点整顿。把抓好发展党员政治关,突出抓好青年牧民、技术工人、大学生和“两新”组织等重点群体领域发展党员工作,推进高层次人才发展党员“一增三提”,不断完善防止党员失联长效机制,建好用活党员管理信息系统,注重大数据分析和运用,持续加强党员队伍建设。旗帜鲜明讲政治,全面实施“培根铸魂”工程,持续推动党的二十大精神融入头脑。

聚基层基本制度,把党的纪律规矩落实到基层。各级党组织要认真落实“三会一课”、民主生活会、组织生活会、民主评议党员、党员活动日等基本制度,推动主题党日常态化全覆盖,真正让党的活动严起来、活起来。要针对党建工作,坚持定期听取汇报、定期分析研究、定期督导检查、定期述职评议、定期组织约谈,把基层党建的重点任务、关键指标纳入党委(党组、党工委、党支部)书记抓党建工作述职评议考核的重要内容,并强化考核结果分析运用,建立“能者上、庸者下、优者奖、劣者汰”的长效工作机制。

基层党建大有可为、大有作为,每一个基层党组织要以饱满的精气神和只争朝夕的拼劲,下足“绣花”功夫,用党建引领“一杆针”串起为民服务“千根线”,不断开创党建工作新局面。

先锋力量

“党建+”绘就乡村振兴“新图景”

本报记者 郑思哲 通讯员 谈顺珍

民族要复兴,乡村必振兴。玉树藏族自治州治多县扎西乡口前村以党建为引领,把发展以生态畜牧业为主导的特色产业作为乡村振兴的关键,立足当地资源优势,积极探索符合乡村实际的集体经济发展道路。

口前村是典型的纯牧业村,由于缺乏科学的养殖技术,基础设施建设滞后,畜群品种结构参差不齐,品种退化等因素,牧民们的收入一直得不到改善。

2017年,在上级党组织的指导下,口前村坚持党建引领,探索强村富民之路,在村党支部和合作社的引导下,成立生态畜牧业产业合作社,引入了生态养殖的方式方法,促使传统养殖方式向生态养殖模式转变。2019年,口前村将得到的中央扶持村集体经济项目的50万元全部投入合作社,用于壮大村集体经济。

利用中央财政扶持壮大村集体经济,口前村因地制宜,购买藏系牦牛壮大主导产业,扩大养殖规模。截至目前,项目累计收益为34万元,每年平均收益为11万元。收益分红按照牧民的股份进行分配,股份多分红多,发展潜力也就越大。

“在深入实施乡村振兴战略中,口前村被打造成为乡村振兴先行村、乡村振兴示范村,党建引领成为乡村振兴的重要支撑。”口前村党支部书记、生态畜牧业产业合作社社长格来巴松说。

口前村坚持乡村振兴与村集体经济发展相互促进,按照“党建引领”“科学管理”“产业集聚”的经营方向,以本村现有经济效益好的合作社为平台,不断探索符合市场需求和村集体经济发展产业新路子,逐步形成“党建+村集体经济+合作社+牧民”模式,推动村集体经济组织化管理。

同时,口前村党支部还通过“党建+”的发展模式,围绕组织建设、畜牧产业、环境保护、文化联谊、维稳联防等“五联”内容,积极开展各项服务工作。

格来巴松说:“下一步,口前村将走有特色的资源型路子,通过特色产业,在已有资源的基础上,建设如畜产品加工销售等产业链,在增加收益的同时,积极培养专业人才,丰富村集体经济产业链,让更多的人增收。”

牛羊肥壮出栏忙 牧民增收日子旺

本报记者 郑思哲 通讯员 洪格尔周拉

初冬的天峻草原笼罩着金色的寂静,远处的天峻山披上晚霞的彩衣,牧归的牛羊群从远方草原走来……看到此情此景,海西蒙古族藏族自治州天峻县组织多乡多玉村牧民格日尖措的脸上洋溢着收获的喜悦。

“今天给乡亲们带来了一个好消息,咱们与19家职工食堂签订了采购订单,村里养殖的牛羊今年销售量有望突破60吨,大概能增收260万元。”多玉村驻村第一书记王海山在牛羊肉帮扶助销动员部署会上激动地说道。

“那真是太好了,书记,我们今年就想着自家的牛羊能卖出去,能卖个好价钱,现在好了,这个愿望真的要实现了!”多玉村牧民多杰高兴地说道。

结合多乡多玉村党支部在学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育中,把理论学习贯穿始终,把解决群众问题作为落脚点,积极探索促进牛羊出栏的“新路子”,及时召开牛羊肉帮扶助销动员部署会,将牛羊出栏工作作为提升传统畜牧业和群众增收的重要抓手,多维度分析形势,多线牵动、多点发力,大力实施消费帮扶工作机制,持续拓宽农牧民增收渠道,确保牛羊肉配送到各个职工食堂。截至目前,订单量已达到30.5吨,相当于2022年全年订单量。

“作为党员先锋队的一员,我虽然帮不上什么大忙,但是只要大家需要我,我一定第一时间到,也会拉上我的亲戚们去牛羊屠宰场干一些分割包装的活。牛羊出栏不能只靠干部,也需要我们大家的配合。”多玉村牧民党员周新加说。

一个党员就是一面旗帜,一个支部就是一座堡垒。结合多乡多玉村党支部组织村民成立党员先锋队,深入牛羊屠宰加工一线,保障第一批牛羊肉安全卫生配送至职工食堂。多玉村驻村工作队与村“两委”带领牧民群众加班加点开展牛羊肉分割包装工作,吹响了天峻县牛羊出栏“第一声号角”,为圆满完成全年牛羊出栏及消费帮扶工作奠定坚实基础。

“在主题教育中,我们把解决群众‘急难愁盼’问题作为主要抓手,严把牛羊收购品质关,在出栏第一时间派党员干部和乡兽医站的工作人员到牧民家中,询问牛羊养殖的情况,手把手教技术,全面了解牛羊肉质,加大出栏力度。”结合多乡多玉村党支部书记董文邦说。

为提升牛羊肉质,多玉村驻村工作队与村“两委”对“党员带富中心户”、牛羊养殖大户进行了实地调研走访,查看牛羊长势,了解牛羊出栏情况,向牧民群众提供最新的牛羊行业资讯、市场行情等有价值的信息,帮助牧民细算长远经济账和生态账。及时把握机会和平台,利用冷库资源,紧盯收购、屠宰、加工包装各环节,把好牛羊肉质关,全面打通绿色生态畜牧业产业链,为结合多乡的产业振兴“添砖加瓦”。